



Под небом  
Африки моей

Альманах

Выпуск 9

•

2020

# СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Э.С. Львова

## 500 ЛЕТ «ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ» ЭФИОПИИ И ПОРТУГАЛИИ?

Португалия была первой европейской страной, поданные которой побывали в Эфиопии еще в XVI столетии. В память об этом в г. Лиссабоне, столице Португалии, в Музее Востока (бывшем Колониальном музее) в 2018 году открылась выставка «Страна Пресвитора Иоанна» (Las Terras do Presto Joao, 2018), посвященная Эфиопии (Абиссинии – так эта страна называлась в Европе до начала XX в.; в данной статье оба названия употребляются как синонимы). Заметим, что в постоянной экспозиции Музея артефакты из этой страны совсем не представлены – тем знаменательнее ее открытие. Само ее название не случайно. Легенды об этом загадочном восточном христианском государстве имели широкое хождение в средневековой Европе. В поисках страны, в надежде на союзников в борьбе против мусульман, европейцы узнали о христианской Эфиопии, и это название стало широко употребляться для обозначения последней. Начиная с изданной в 1457 г., карте, подготовленной Фра Мауро и до конца XVIII в. именно так отмечалась тогдашняя Абиссиния европейскими картографами. На некоторых из них даже изображался сидящий на троне Пресвитор Иоанн. Как было объявлено, выставка была посвящена приурочена к 500-летию дипломатических отношений (так!) Португалии и Эфиопии (с 1518 г.). Соответствует ли это действительности? Попробуем разобраться. Но сначала – о самой выставке.

Материалы, представленные на ней – двоякого рода. Прежде всего, это артефакты, рассказывающие об истории и культуре Эфиопии из частных коллекций четырех анонимных собирателей. С другой стороны, уникальные предметы из Национальной Би-

16. Girma Beshan and Merid Wolde Aregay The Question of the Union of the Churches in Luso-Ethiopian Relations (1500–1632), Lisbon, 1964.
17. Goes M de, Legation magni Indorusu Imperatoris Presbyteri Johannis, Fnvers, 1552.
18. Krause K. Die Portugiesen in Abessinien, Dresden, 1912.
19. Oliveira Marques A. History of Portugal, 2 vol, New York – Ldn, 1972.
20. Internet archive/ Waybackmachine 25dec2010-3apr2019 [http://wwwdacb.org/stones/ethiopia/zaraa\\_yaeqob.html](http://wwwdacb.org/stones/ethiopia/zaraa_yaeqob.html) (дата обращения 20 апр.2019 г.).

*А.В. Воеводский*

## МИССИЯ УИЛЬЯМА ШРОУЗБУРИ К КОСА В 1826–1835 гг.: ПОИСКИ ПУТЕЙ ХРИСТИАНИЗАЦИИ И «ЦИВИЛИЗАЦИИ» АФРИКАНЦЕВ ЮЖНОЙ АФРИКИ

Ульям Шроузбури (1795–1866) несмотря на относительно непродолжительное пребывание в Южной Африке оставил заметный след в истории миссионерского движения. Он основал самую отдаленную от границ Капской колонии миссию Баттеруорт на территории кося, располагавшуюся рядом с резиденцией инкоси (вождя) Хинцы. Шроузбури находился фактически в эпицентре событий во время очередной пограничной («кафрской») войны 1834–1835 гг. и участвовал в разработке плана умиротворения восставших кося.

Помимо вовлеченности в вопросы колониальной политики, Шроузбури в первую очередь оставался миссионером и проповедь христианства среди «язычников» являлась его главной целью. Дневник, который он вел на протяжении всего пребывания в Южной Африке, содержит ценные сведения о тех трудностях, с которыми сталкивались миссионеры в своей повседневной деятельности, а также размышления Шроузбури о необходимых мерах по устранению препятствий на пути распространения христианства, вопросах образования и приобщения африканцев к «цивилизованному» образу жизни. Особое значение его дневниковым записям придает то, что они сохранили его личностное отношение и оценки, что позволяет проследить